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ΧΕΙΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ειδικ. Πνευμονολόγος, Συνεργάτης ΚΑΑ - ΝΝΘΑ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
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 Δ/ντής «Γ. Γεννηματάς»
ΓΕΩΡΓΑΤOΥ ΝΙΚΗ Δ/ντρια 5ης Πνευμ. Κλινικής ΝΝΘΑ
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 Παν/μίου Θεσσαλίας
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Σημείωμα Σύνταξης

Οι πολίτες σε ποσοστό 90% δεν εμπιστεύονται κανένα θεσμό για πρό-
οδο και ευημερία της χώρας αλλά διατίθενται να περιορίσουν τις ανέ-
σεις τους για την προστασία του περιβάλλοντος. Οι καπνιστές σε ποσο-
στό 67% βλέπουν θετικά τα μέτρα περιορισμού του καπνίσματος αλλά 
δεν διατίθενται να τα ακολουθήσουν χωρίς αντίσταση (Δημοσκοπήσεις 
Μαΐου στο ΒΗΜΑ).

Στην περίπτωση των καπνιστών οι διαβεβαιώσεις περιττεύουν ότι δεν 
μπορείς να εμπιστευτείς ένα άτομο εξαρτημένο. Το θέμα είναι πολύ σο-
βαρότερο από ότι φαίνεται. Ο εθισμός στη νικοτίνη είναι χρόνια νόσος 
και οι περισσότεροι καπνιστές χρειάζονται μακροχρόνια θεραπεία. Δεν 
είναι τυχαίο ότι καπνίζει το 30% του πληθυσμού της Γης, κοντά στα 2 δι-
σεκατομμύρια ψυχές.

Θα θεραπευθούν ή θα τιμωρηθούν οι καπνιστές; Η απαγόρευση του 
καπνίσματος δεν είναι καθολική και γιαυτό μερικοί είναι απαισιόδοξοι 
για την επιτυχία του μέτρου. Στους ειδικούς χώρους π.χ. καπνιζόντων 
θα απομονωθούν; Θα αντιπαρέλθουν το φόβο-απειλή του προστίμου 
με δικά τους αντίποινα; Η εφευρετικότητα της φυλής αναμένεται να δια-
πρέψει και πάλι. Ο φόβος που έχουν διασπείρει οι γιατροί σε όλον τον 
κόσμο εναντίον του καπνού έχει βρει πρόσφορο έδαφος στους μη κα-
πνιστές. Οι καπνιστές υπερασπίζονται την αδυναμία τους με κάθε μέσο. 
Και η νικοτίνη του καπνού τους μαζί με 60 τουλάχιστον καρκινογόνα αι-
ωρείται παντού και εισπνέεται από τα παιδιά τους. Παρά το γεγονός ότι 
και οι παθητικοί καπνιστές έχουν αυξημένο κίνδυνο καρκίνου και καρδι-
οπάθειας, 3 φορές περισσότερο από τους μη καπνίζοντες, οι καπνιστές 
δε συγκινούνται και δεν αποσύρονται διακριτικά στο δικό τους περίγυρο. 
Οι πιο τολμηροί και ατίθασοι ισχυρίζονται ότι η απαγόρευση του καπνί-
σματος αντανακλά μία τάση κοινωνικού ελέγχου τη στιγμή που η ελευ-
θερίες του ατόμου δοκιμάζονται όπου Γης.

Οι γιατροί πρέπει να εντείνουν τον αγώνα εναντίον του καπνίσματος με 
κάθε μέσο. Ας επαναλαμβάνουν ξανά και ξανά το ίδιο τροπάριο με κίν-
δυνο να γίνουν κουραστικοί. Χρειάζεται χρόνος και πείσμα.

Παρά το γεγονός ότι υπάρχουν 30 τουλάχιστον κέντρα Διακοπής στα 
Δημόσια Νοσοκομεία η προσέλευση δεν είναι ικανοποιητική. Στα ιδιωτικά 
κέντρα είναι ακόμα δυσκολότερο, καθώς ο άρρωστος (καπνιστής) πρέπει 
να πληρώσει εκτός των φαρμάκων και τον ιατρό. Δεν αποδέχεται τη δια-
δικασία παρακολούθησης του προγράμματος. Συχνά απαιτεί να του κό-
ψεις το κάπνισμα με τρόπο μαγικό. Μία και καλή! Ή να του εγγυηθείς το 
αποτέλεσμα. Δεν έχει καταλάβει ακόμα ότι πρόκειται για θεραπεία χρό-
νιας νόσου. Και η πολιτεία έχει κάνει μισή δουλειά. Απαγορεύει το κά-
πνισμα μα δε βοηθά τον καπνιστή να το κόψει. Εκτός από το φόβο, τα 
πρόστιμα και τις προειδοποιήσεις οφείλει να εγκρίνει τη συνταγογράφηση 
όλων των φαρμάκων που δίδονται κατά τη διαδικασία διακοπής.

Ελεύθεροι και ζωντανοί… 
ΠΟΥ ΠΑΙΖΟΥΝ ΜΕ ΤΟ ΘΑΝΑΤΟ

Εικόνα εξωφύλλου

Το κάπνισμα απαγορεύτηκε στην Ελλάδα με διά-

ταγμα της Βασίλισσας Αμαλίας. Από τότε καπνίζουν 

μόνο οι μισοί Έλληνες.

Για την Επιτροπή Σύνταξης

Αντώνης Ρασιδάκης


